

从陆路进入老挝，成为今年开春最火的一条线路，很多旅游爱好者在疫情后把出境游的首站放在了老挝，因为过去比较方便，而以前泰国越南该去的也都去了。最近，老挝边境口岸出境的人数已经从之前的2000人上升至5000人，达到峰值。

老挝磨丁边境口岸

老挝是属于小众旅行国家，城市非常落后，感觉比我们80年代的时候还要落后，当然去老挝旅行体验的就是这里的原始，当然深入城市或乡村，这里的人也很淳朴，没有见过太多花花世界，想法都比较单纯。遍布老挝各地的寺庙，以及老挝独特的小吃，都是看点。我们在老挝旅行期间，还遇到了一次传统的中产阶级婚礼，客人吃席要吃一天，繁琐的仪式时间很长，新郎新娘身穿精致的传统服装满头大汗等等，把传统的风格展现无遗。我倒是觉得可能社会发展越快，像婚礼这么神圣的仪式，也进行的越来越快了。

老挝中产阶级婚礼

另外，老挝的物价非常低，在世界物价最低的旅游国家排行榜上名列第一。1人民币大概是2400左右老挝币基普，所以买东西的时候，钱上的零太多有点让人头晕。餐厅里通常几万块钱一个菜，其实也就是二三十块钱块钱，夜市上的东西就更加便宜了。

老挝钱币基普

其实西方人很喜欢老挝，在这儿能遇到很多老外游客，他们主要喜欢的点就是老挝的落后和原始，当年他们也喜欢来中国一些偏僻的地方，现在也不怎么来了，我估计就是我们发展起来了，以及物价涨上来了。当然，老挝也有自己的历史文化体系，从佛教经典到殖民者风格的建筑，以及独特的食物，也都是看点。

琅南南塔

俯拍南塔市

会塞信仰中心

去老挝签证办理是很方便的，交通现在也还可以，麻烦一点的就是国内高铁没有和老挝的高铁连上。从昆明、西双版纳都有高铁到边境城市磨憨站，下车后打车去边境口岸办理过境，两国口岸之间也有接送车，虽然距离不远，但是路不好。过境后就是磨丁站，可以再打车去磨丁高铁站，14点出发，19点10分到万象的高铁。不过值得注意的是，这个火车票很可能当天就卖完了，不能在网上买，想提前买只能找当地的中介。

磨憨高铁站

磨丁高铁站

我们是包车的，所以没有乘坐火车，从陆路可以自驾车入境，不过租的车不行，车辆行驶证的车主必须和出入境驾驶员一致，公司车辆必须开具授权证明。入境老挝的时候，还需要购买车辆的保险，分为7天、15天、30天3种，像30天保费大概130元左右。

签证办理可以从昆明或西双版纳办理加急签证，第二天出200元，半小时出是250元，或者在海关办理落地签200或20美金。不过，过境以后还要被拦住，交20元的小费，也就是所谓的办理费用，这个引起了广大网友强烈的吐槽，尤其是官员的蛮横态度。

我的一位朋友曾经就在那里和对方僵持了好久，就是不给钱，最后也被放过去了，另外也有网友说你直接冲出去，头也不回，千万别把护照给他等等攻略。我现场观察，确实拦路的官员脾气比较火爆，有时候甚至去游客手里把护照抢走等等，给老挝旅行的第一印象非常不好。

当然有网友说就不要去惯他们的臭脾气，很多国家海关要小费都是中国人惯的。的确，我在印尼入境的时候，从没听说过要给小费，但是看旅行团的人都自觉地往护照里夹钱，当时我也不太高兴。不过老挝不太一样，因为这个明显能看得出来不是个人要，而是海关要收。可能是因为理由牵强，所以没有设立专柜去收，让手下去一个个要。

柠檬鱼

金三角地区西北恒村七龙寺

金三角经济特区，画风变了

我总觉得，有时候分歧的产生，就是从我们的主观角度去考虑问题，愤慨不已。比如说，如果设立柜台，交一个走一个，或者是办理签证的时候直接给，好像官方必须要收一样，也不会有这么大争议。进入老挝以后，说实话，老挝还是一个发展很落后的国家，城市看起来就像大农村一样，像样的路都没有几条，漂亮的城市、道路、机场几乎都是中国人建的。所以反过来站在对方的起平线上去考虑一下，收了就收了吧。不要考虑太多，也别让自己生那么大的气。因为不合理的事情很多，就像有些小视频什么玩意儿，就是有超多的人看。如果他们都是很聪明的人，就会有更多聪明的方法收费，而且也不会讨得这么大的麻烦。这恰恰是老挝人还很淳朴，还不够聪明。

湄公河，对岸是泰国

过海关还有几个小贴士：

1. 持护照在免税店可以领一条香烟，免费的，登记护照号即可；
2. 过境后就可以购买当地的电话卡，20块钱10个G完全够用了；
3. 在过境后上厕所的地方要交钱，可以刷微信，3块钱，不过在老挝很多地方，都是用不了微信的，所以最好还是先换一些钱。在出关前，换钱大概是1比2300，过关后也有1比2400的，但其实差不了多少钱。

我们的旅行是第一站到南塔市，看那里的大佛像，然后前往博胶，那里有一个中国人投资的金三角特区，一路风尘仆仆见惯了小房子，忽然看到一座高楼林立的城市出现在眼前，反差还是挺大的。尤其博胶的机场正在建设，“博胶国际航线”六个大字特别显眼，据说今年会开通到万象的航线，明年可能还会开通到国内的航线，到时飞来飞去就更方便了。

博胶机场

沿着湄公河，喝着老挝啤酒，观赏日落是日常生活，河对岸就是泰国，再往北就是缅甸，所以被称为金三角地区。将来这里肯定也会开通三国游的旅行线路，如果自助游的话，也可以从博胶过湄公河到对岸的泰国，办理入境签后就能进入清莱。

总的来说，老挝值得一去，去程或回程还可以在西双版纳再玩一玩，我对版纳的傣族园印象非常好。老挝的发展需要中国人带动，在一些小事上没必要介怀，原生态的老挝还是很值得去品味的。

顺便说一句：

边境游也是出境游一个简单有趣的方式，比如西双版纳--老挝、黑河--俄罗斯、图们--朝鲜、塔什库尔干--巴基斯坦等等。有时我们可能会对比较远的国家会更了解，但对于近邻似乎了解的不多，在周边这些国家里，既有独特的自己文化，又有受到中国文化影响的元素，还是很有趣的。